

3:1力挫纳达尔首捧美网金杯,1年独揽3大满贯

## 伤病缠身复出无望 今年2月决定离开

——姚明坦露退役心路历程

姚明究竟是何时下定决心退役的?这一直是个谜。姚明目前在美国雅虎体育的视频专访中,首次透露了决定退役的心路历程。

### 第一次思考

沉下心来,第一次思考退役这件事是2009年。火箭季后赛输给湖人后,姚明做脚部手术前问医生:“如果现在退役,是不是可以不做手术?”医生说:“不可以。现在不做,等你到了50岁时,你可能需要拐杖或者轮椅才能走路。”姚明又问:“如果我做了手术,重新回到赛场的概率有多大?”医生告诉他:“应该可以,但我不能100%保证。”那一次,姚明没有退役。

实际上,姚明从不避讳“退役”这个词,早在CBA效力时,姚明的父母就以过来人的身份提醒他,“你可以先尝试在场上追寻自己的梦想,但你必须明白,将来有一天(退役)这个事情终究会到来,你必须做好准备。”从那时起,姚明明白,即使打球再忙再累,也不能忘了学习。

### 第一次决定

刚刚过去的赛季,姚明再一次有时间沉下心来考虑退役。

在短暂复出后,姚明又受伤告别赛场,这一次,他终于受不了这一反复过程了。那天,他告诉父母和妻子:“我讨厌没完没了地康复治疗,讨厌自己反复受伤。”“是时候离开了。”家人也这么劝说。可姚明又不甘心,还是想再试试。直到去年年底,眼见复出无望,他才下定决心——应当离开赛场了。

今年2月底,姚明正式决定退役。

和停摆无关,只和健康有关。即便火箭前主帅范甘迪和前总经理道森都认为姚明可以重返赛场,但姚明作出此番决定是为了自己将来更长久的健康。

据《新民晚报》

## O 纵览 Overview

### 男篮欧锦赛八强对阵产生

据新华社电 北京时间13日凌晨,欧洲男篮锦标赛结束了第二阶段的比赛,俄罗斯队凭借蒙亚的压哨3分以63:61击败了劲敌马其顿队,继续保持着欧锦赛开赛以来的不败金身。

依照赛制安排,第二阶段小组赛共有E、F两个小组,在小组6支球队中获得前四名便可进入淘汰赛。在争夺小组第四名的决定性一役中,斯洛文尼亚队以67:60力克芬兰队,与同组的俄罗斯队、马其顿队和希腊队携手晋级八强。至此,男篮欧锦赛八强全部产生,1/4决赛的对阵形势为:西班牙队VS斯洛文尼亚队、法国队VS希腊队、马其顿队VS立陶宛队、俄罗斯队VS塞尔维亚队。

### 女足洋帅海选秘密启动

据新华社电 李霄鹏执意离开国家女足后,中国足协表示,尚未具体的女足新帅人选。但事实上,早在济南奥预赛中国女足确定无缘伦敦行之前,中国足协已就挽留李霄鹏未果作出预案——在选帅上,中国足协坚定选择洋帅。内部人士透露,目前选帅工作已悄然启动,只不过具体人选仍在论证中。

按照韦迪等足协领导的想法,中国女足未来将着力于系统重建及规模扩充,要切实从学校女足、中外学习交流、地方支援3方面齐抓共进,要注重基础人才挖掘与培养。因此不难判断,新的女足主帅更善于慧眼识好苗。而对于新帅,中国足协也不会“唯出线、唯锦标”。

## 京九晚报体育俱乐部

QQ群:124126195

球队交流电话:13903706870

# 小德:这是一个完美的赛季



新华社图

**本报综合讯** 完美的赛季,完美的比赛。北京时间13日早上,德约科维奇在美网男单决赛中,64:62,6:7,6:1击退上届冠军纳达尔,职业生涯首次收获美网男单冠军,证明了他是目前男子网坛最炙手可热的球员。自此,德约科维奇本赛季神奇地独揽澳网、温网以及美网3项大满贯冠军,并提前确保坐稳年终排名第一。

这是德约科维奇今年66场比赛的第64场胜利,并且收获的第十个冠军头衔,这堪称是小德一个完美无缺的赛季。

小德这次决赛的对手又是纳达尔,纳达尔曾在去年美网决赛中击败小德。今年两人再次相遇,形势发生了大逆转,无论纳达尔如何竭尽全力,甚至前两盘取得2:0的领先优势,不过仍无

法抵挡小德来自各个方向的攻势。虽然小德在第三盘发球胜赛局中被纳达尔破发,随后让纳达尔通过抢7大战,扳回一盘,不过小德很快又占据上风,回球的力量和准度令人叹服。

去年纳达尔收获3个大满贯男单冠军,成为男子网坛霸主。直到去年年底,纳达尔保持着对阵小德16胜2负的绝对优势,并且从未在大满贯赛事或其他赛事的决赛中输给小德。而今年,一切都变了。

小德赛后说:“这是我职业生涯最出色的一年。如今我信心满满,能打出过去几年根本打不出的回球。”

纳达尔这次输得心服口服,“我的发挥已经达到了极点,不过小德发挥之好令人难以想象,他今年取得了难以复制的成绩。”

最近两三年,男子网坛似乎是费德勒和纳达尔的天下,小德的实力虽然与他们很接近,总体成绩仍难以与他们相提并论。不过今年,小德以自己的出色发挥,证明了如今男子网坛三强鼎立的时代。小德为何在一年中实现突破?他说:“这是一个学习的过程,积累比赛经验,技术和心理变得成熟。”

的确小德如今的回发球堪称一绝。他13日早上多次回发

球让以跑动见长的纳达尔都跑不到位,出现失误。小德此战共11次破发成功,而去年美网纳达尔7场连胜总共只被破发5局。这次另一个展现小德斗志的数据是,纳达尔4次破发后,小德马上还以颜色。

### ●数字说话

1 这是小德首次问鼎美网男单冠军,也是塞尔维亚选手首次称雄美网男单比赛。

3 这是小德继澳网、温网之后第三个大满贯男单冠军,他也成为第六位一年内3夺大满贯男单冠军的选手。

6 小德与纳达尔今年对阵6场,取得全胜,并且这6场比赛全是决赛。

面对小德,一个束手无策一个有心无力

## 费纳“二人转”就此落幕?

一年前的美网,当纳达尔在决赛击败德约科维奇,成就网坛金满贯时,谁也想不到,一年之后,整个世界男子网坛会发生如此巨变。费德勒和纳达尔,两位携手统治过去7年网坛霸业的天王巨星,在德约科维奇的炫目光环下,留下的都是无比落寞的身影。

自从2003年温网以来,全世界网球迷都习惯了费德勒和纳达尔在大满贯赛事中轮番坐庄的剧本。到去年的美网为止,费德勒和纳达尔联手拿下30个大满贯中的25个。即便是在当

年桑普拉斯和阿加西双星闪亮的时代,也从未出现过霸业如此稳固的局面。费纳争锋,似乎成了永远的主旋律。

不过,所有的这一切都随着24岁的塞尔维亚人德约科维奇的迅速成长,成为历史。在德约科维奇如火箭般速度的抢班夺权下,两大天王的脚步,如同纳达尔在第四盘时一样踉踉跄跄。

纳达尔今年6次对阵德约科维奇全部败北,已经说明了问题。

相比纳达尔面对德约科维奇时的束手无策,瑞士球王费德勒则是有心无力。放眼当今网

坛,能在场面上和德约科维奇斗得难分高下,甚至还略胜一筹的,只有费德勒一人。今年的法网半决赛,正是“奶牛”终结了德约科维奇43连胜纪录。而美网半决赛,费德勒依然能取得开局2:0的领先。不过,年过而立的瑞士人体力终究不如当年,连续两年浪费赛点被逆转的痛楚,只能令人感慨,岁月不饶人。

一个陷入心理阴影,一个则是年老体衰,随着美网德约科维奇捧杯,全世界网球迷都感受到了一份凄凉,辉煌无比的费纳时代难道就此落幕?



纳达尔在比赛中。新华社发

## 小威被罚款逃过禁赛处罚

据新华社电 小威因为在北京时间12日美网女单决赛中斥责裁判,13日被美网主办方美国网球协会罚款2000美元,不过逃脱了更重的禁赛处罚。

美网主裁判厄利最终裁定小威在决赛中违规,小威决赛0:2不敌澳大利亚选手斯托瑟。

小威本次美网共收获140万美元奖金,其中90万美元是女单亚军奖金,50万美元是美网系列赛总成绩第一名的奖金。

2000美元罚款对于小威来说可谓微乎其微。

美国网协同时表示,大满贯赛事主管巴考克也查看了小威斥责裁判的录像,认定小威只是言语过激,还没有达到严重犯规的地步。

这意味着小威不会再受到其他罚款甚至停赛处罚。小威曾在2009年美网半决赛中,因为对一次判罚不满,做出了威胁司线员的举动,不仅被罚款17.5万美元,还被判罚在美网禁赛3

年,不过缓期3年。如果这次被定性为“严重犯规”,她将面临禁止参加美网的处罚。看来巴考克还是对小威网开一面了。

### 事件回放

12日决赛第二盘第一局,斯托瑟逼出破发点,小威在打出一记漂亮的进攻后狂吼一声:加油!赛场上高喊一声本无大碍,但小威喊叫的时宜不对,当时斯托瑟还在努力救球,并非是小威

得分之后。在对手救球或者回击动作完成前,高声呼喊可视为干扰对方。希腊籍裁判阿斯德拉基裁判判罚小威犯规扣分,小威被破发。小威对这一判罚大为不满,骂骂咧咧。巧合的是2009年小威与克里斯特尔斯在美网半决赛相遇,当时司线员判小威一次发球踩线,小威怒了,用球拍向边裁做出一个抹脖子的动作,结果也招致扣分输掉比赛。而那场比赛的裁判也是阿斯德拉基。